

近来,在美国“重返亚太”的背景下,受到朝鲜核问题和美韩借此坚持部署“萨德”的影响,同为美国盟友的韩国和日本似乎正在彼此接近。然而,在刚刚过去的8月15日这一特殊的日子里,韩日两国政界、民间的诸多声音再次说明——

韩日:相近容易相亲难

梁凡

历史认识问题:
日本欲模糊,韩国不买账

8月15日,对包括韩国、日本两国在内的东亚国家而言,无疑是个特殊的日子。作为“二战”加害国的日本,其领导人在这一天的一言一行都尤其会引起邻国的密切关注和警惕——对从20世纪初开始即饱受旧日本帝国殖民奴役的韩国而言,当下日本的“历史认识”问题,更是一个解不开的“心结”。

15日当天,日本首相安倍晋三在“全国战死者追悼仪式”上,继续了其自2012年第二次入阁执政以来的“惯例”,只强调“不战”,并称将谦虚对待历史,但却绝口不提当年日本发动的战争对周边国家造成的伤害,至于明仁天皇在讲话中提到的“深刻反省”等内容,在安倍的讲话里更是格外刺眼地不见踪迹。在去年的日本战败70周年谈话中,安倍甚至直言:“我们不能让与战争毫无关系的子孙后代担负起继续道歉的宿命。”

在“拜鬼”问题上,安倍及其领导的内阁也同样耍尽了小伎俩。安倍本人自第二次执政以来第4次在8月15日这天自掏腰包给“靖国神社”献上了“玉串料”(祭祀费)。安倍内阁中的总务大臣高市早苗和奥运会担当相丸川珠代两人,则亲往祭拜,另一名同样有著连续参拜记录的内阁大臣、日本新防卫相稻田朋美,则迫于国内外压力,以15日当天出访的方式模糊掉了自己的选择。

对于日本部分政客参拜靖国神社,韩国外交部发言人评论称,日本政客又一次向美化日本侵略历史的靖国神社供奉祭物并参拜,韩国对此表示担忧和遗憾。日本政府应勇敢正视历史,以实际行动对历史进行真诚的反省。

15日,在日本纪念国家独立,摆脱日本殖民统治举行的“光复节”71周年纪念活动上,韩国总统朴槿惠强调,韩国和日本发展面向未来的全新关系的前提应是正视历史。

同日,韩国一些民间团体在日本驻韩国大使馆前举行抗议活动,要求日本返还日本统治时期强制征用的朝鲜半岛劳工遗骨。此外,在首尔光华门广场等地,韩国民众向日本,向战争历史表达“诉求”,要求日本立即谢罪。

韩国舆论普遍认为,侵略历史不容美化,日本政府应树立正确历史观,从而推动韩日、中日关系发展。但安倍政权至今涂抹和歪曲侵略历史,甚至企图修改和平宪法,实现将日本变成军事大国的目标,此举难免引起包括韩国在内周边国家的担忧与反对。

“慰安妇”协议:
政府当回事,民众不答应

除了一般的“历史认识”问题,“慰安妇”问题也还依然是横亘在韩日两国之间一道难以迈过的坎儿。虽然两国政府在去年年底



8月15日,韩国首尔,韩国光复节71周年纪念日,民众在首尔钟路区日本大使馆前举行集会,扮成日本首相安倍晋三跪地谢罪。

东方IC供图

宣布,就此问题的协商取得了所谓“突破”,但至少在韩国相当一部分民众、尤其是作为直接受害者的原慰安妇们看来,事情远未“终结”。

15日,“和平蝴蝶网络”等韩国民间团体在首尔的日本大使馆附近举行抗议活动,示威者反对两国达成的日方出资10亿日元(约合人民币6600万元)“治愈金”,韩国方面则同意“终结”慰安妇问题的协议,指出只有日本政府真诚正式道歉和进行赔偿,才能慰藉“慰安妇”受害者。《韩民族新闻》当天在头版发表文章称,日本花10亿日元打发了韩国慰安妇25年的抗议。

事实上,韩国民众在8月15日这一天到来前已就韩日两国政府对慰安妇问题的“解决方案”多次提出抗议。14日,原慰安妇支援团体“韩国挺身队问题对策协议会”(挺对协)等方面约1500人在首尔的日本驻韩大使馆前举行抗议集会,高呼“屈辱的共识使之无效”。原慰安妇金福童女士在集会上表示“这是擅自达成的共识,完全没有与我们说过,日本首相安倍丝毫没有道歉,无法原谅”。

对于日本政府提出的10亿日元“治愈金”,金福童愤怒地说:“以为我们掉进钱眼儿里了吗?没有公开谢罪和法律赔偿,这样的钱再多我们也不要!”

不过,可能会令作为受害者的原慰安

妇及支持他们的众多韩国民众失望的是,自去年年底韩日两国政府达成所谓慰安妇问题解决协议后,韩国政府在“慰安妇”问题上的立场较之此前已软化、后退了许多。

在今年8月15日的“光复节”活动讲话中,

韩国总统朴槿惠一反其对执政以来的“常态”,完全没有提及慰安妇问题,这引起舆论的广泛关注。

韩国最大在野党共同民主党院内代表奇东曼13日表示,政府没有事先与“慰安妇”受害者们进行沟通、单方面主导达成的协议,当

事人乃至韩国民众都难以接受。韩日两国政

府就“慰安妇”问题达成的相关协议,从源头上无

效,应对对其进行重新协商。日本应明确进行

谢罪和赔偿。日本方面要求拆除“慰安妇”少女铜像,对解决“慰安妇”问题没有任何帮助,这

不是能用钱来解决的问题。韩国国民之党院

内发言人李容镐表示,在日本没有进行正式

道歉的情况下,捐款10亿日元并没有什么意

义可言。

岛屿主权争端:

韩国很强硬,日本不相让

除了在历史问题上“心存芥蒂”,韩日两国在领土问题上也有着现实利益的纠纷,即“独岛”(日本称“竹岛”)主权争端,而这次提出抗议的一方则改成了日本。

8月15日,由韩国执政党新国家党议员、原国会外交统一委员会委员长罗卿媛担任领队的10名韩国国会议员团访问了独岛,登岛议员除来自新国家党外,还有最大在野党共同民主党和第二大在野党国民之党。

据韩国媒体报道,按照行程,这些议员当天乘坐直升机前往独岛,视察独岛警备队,并与当天访问独岛的多个守护独岛市民团体成员进行交流。

虽然韩国政府此前回应日方抗议时表

示,登岛的行为“不是由政党或国民议会组织的”。但有日本执政党自民党的议员称:“没有韩国政府在背后的支撑不可能登上岛”。

《朝日新闻》则评论称,虽然朴槿惠

努力寻找方法改善与日本的关系,但登独

岛的事表明“她可能正在失去对国会议员的控制”。

独岛位于朝鲜半岛东部海域,面积约0.18

平方公里。韩国、朝鲜、日本都宣称对该岛

拥有主权。目前韩国实际控制这一岛屿。

此前,韩国外交部曾发表声明,强烈抗议

日本在2016年度“防卫白皮书”中宣称拥

有独岛主权。日本政府在本月初发布的2016年

《防卫白皮书》中主张独岛为日本领土,按照

韩联社的说法,这已是日方连续第12年在防

卫白皮书中对独岛提出主权要求。

印度大象被洪水冲至孟加拉国

近日,在孟加拉国西北部贾马勒布尔县,一头“搁浅”森林沼泽地的成年大象打破了居民的平静生活。这头大象大约三周前被当地村民发现,令人难以置信的是,它竟然来自印度,是被洪水一路冲到数千公里外的孟加拉国。已退休的森林管理员戴伊说,被解救时大象虽出现脱水症状,但看起来“状态良好”。

因担心会被象群“排挤”,印度野生动物官员决定放弃让这头大象重返印度的计划,同意将其移送至孟加拉国首都达卡郊外的一家野生动物园。(刘军)

骑猪比赛



8月14日,日本爱媛县西予市,当地举办的骑猪竞技比赛上,参加者骑在猪背上紧

紧抓住,比拼谁在猪背上呆的时间最长。

英71岁老太通过舞蹈学院考试成最长芭蕾舞考生

据外媒报道,英国71岁老太多琳·皮奇近日通过了英国皇家舞蹈学院的六级考试,创下最长考生纪录。皮奇接受英国《每日电讯报》采访时说,自己从小就喜欢芭蕾舞,但因为家里无力负担学习舞蹈的费用,让她的这个梦想一搁置就是几十年。

如今,皮奇每天在自家厨房练习半小时,每周进行三次专业训练。她计划继续舞蹈学习,争取考过七级甚至八级。(乌兰)

在瑞士钟表城探寻200年匠人精神

聂晓阳

瑞士钟表制造业举世闻名,而瑞士钟表业的“精神圣地”是被列入世界文化遗产名录的古城拉绍德封。

新华社记者最近走访这里时发现,与其说没有钟表制造业就没有这座城市,不如说如果没有“工匠精神”就没有这座城市的今天。

200多年来,这座古城成为钟表业与城市共生发展的绝佳个案,当地的每一位居民几乎都与钟表产业有直接或间接的关系。

在这里生长大的比勒女士告诉记者,与日内瓦湖区气候温和、阳光灿烂的葡萄产区不同,拉绍德封从事传统农业生产的条件十分恶劣,一到冬天更是大雪封山。在这种情

况下,当地山民以及后来移民来的工匠们除了钟表制造,没有别的更加适合的经济活动。

这里的工匠们做事极其专注、耐心、注重细节。正是因为必须比别人更加努力才能立足,他们对于自己制造的每一块钟表都精益求精,其质量很快就超越瑞士钟表业的摇篮日内瓦。

比勒说,在几乎与世隔绝的漫长严冬里,匠人们匍匐在自己靠窗的工作台前,“忍受”或者“享受”着这种几乎别无选择的孤独和寂寥,将全部身心集中在自己手里的计时、日历、陀飞轮及自动发条装置上。这一过程与其说是在“制造”一件产品,不如说是在“创作”一件作品。

走在拉绍德封街头,不似其他欧洲小城,这里既没有贵族城堡、中世纪的石头教堂、弯

曲狭窄的小巷,也几乎没有漂亮的独栋花园洋房。笔直宽阔的街道像棋盘一样整齐有序,楼与楼的间距较大,没有弯曲狭窄的小巷,整座城市如同一座巨大的工厂。

这种独特的城市布局,源于200多年前当地照明不好,而制表需要充足的自然光线。

另外,这种城市布局便于制表作坊之间以最

快的速度相互交换制表零件。

上世纪70年代,拉绍德封遭遇了历史上

最大的一次挑战:当时,尽管这里所产机械钟

表的误差每天仅有数秒,但使用最新石英技术

制造的手表可以精确到一年之内的误差只

有数秒,而价格却只有机械表的十分之一、甚

至百分之一。

以拉绍德封匠人为代表的瑞士工匠们用

“做得更好”集体应对。1978年,位于拉绍德

环球语录

无意断交

“我不认为现在我们有谁愿意同乌克兰断绝外交关系,这是极端的方式。”

——俄罗斯外长拉夫罗夫15日表示,俄罗斯无意同乌克兰断绝外交关系。拉夫罗夫还称,“现在最关键的是不要不理智,也不要采取任何极端行动,而是要沉稳专注于保障形势的稳定。”俄罗斯总理梅德韦杰夫12日曾表示,不排除俄罗斯与乌克兰断交的可能性。

平等机会

“女性占全球人口的二分之一,应该享有平等的机会。”

——联合国秘书长潘基文近日表示,他个人希望看到由女性来领导联合国。但他同时强调,何人当选联合国秘书长将由安理会和联合国成员国决定。潘基文的任期将于今年年底届满,目前共有11名候选人参与下任秘书长竞选,其中有5名女性。此前安理会已就遴选新任秘书长举行了两轮意向性投票。

土耳其与西方能否言归于好?

毕振山

上月15日土耳其发生未遂政变后,土耳其与西方的关系就急转直下。为此土耳其及时转变外交策略,不仅修复了与俄罗斯的关系,还于近日频频对西方发表“最后通牒”式的讲话,希望借此迫使西方向其“服软”。然而,土耳其与西方之间的共同利益可以调和,双方存在的根本分歧却难以因为强硬态度而改变。

土耳其之所以对西方不满,主要原因是西方在政变后未能及时向土耳其提供支持。具体来说,美国的问题是没有按照土耳其政府的要求引渡政变“主谋”居伦,并被土耳其怀疑为是政变的“幕后黑手”;欧盟的问题是对土耳其政府的反击措施指手画脚,并威胁停止土耳其的入欧谈判。为了“惩罚”西方,土耳其在政变后不久就修复了与俄罗斯的关系,以显示其外交可以有更多的选择。

近日,土耳其领导人又频频向西方放出狠话,向西方直接施压。土耳其外长恰武什奥卢在接受德国媒体采访时表示,土耳其为其加入欧盟做出了积极努力,但从欧盟那里得到的“只有威胁、羞辱和全面的封锁”。他警告说,如果欧盟不在10月给予土耳其公民免签待遇,那么双方签订的有关限制难民的协议就应该搁置。恰武什奥卢还声称,如果北约不能提供必要支持,土耳其或考虑“退出北约”。土耳其总统埃尔多安也在接受采访时表示,土耳其发生政变后,欧洲国家至少“应该派个代表前来慰问,但它们除了指责还是指责”。他强调,“欧盟已经在各种问题上戏弄了土耳其53年,这是我们最不能接受的。”

面对土耳其的警告,北约首先作出回应。北约发表声明确认“土耳其的北约盟国

地位无可置疑”,并表示“期待土耳其的持续贡献”。与此同时,美国也为修复与土耳其的关系行动起来。土外长恰武什奥卢12日称,关于引渡居伦一事,土耳其已经收到美方的“积极信号”,一个美国代表团将于23日至24日访问土耳其。土总理耶尔德勒姆13日也表示,美国副总统拜登将于本月24日到访土耳其。此前有媒体报道称,美国国务卿克里将于21日到访土耳其。

可以想象,北约和美国的回应将有助于修复它们与土耳其的关系,因为土耳其既离不开北约,也离不开美国。土耳其加入北约已有64年,在安全问题上不可能脱离北约,北约也不愿失去土耳其这个中东的“桥头堡”。土耳其将其维持在中东的影响力不能没有美国的支持,美国在中东发力也需要土耳其配合。尤其是土耳其南部的因吉尔利克空军基地对美国至关重要,这里既存放着美国的约50枚核弹,也是美国领导的联盟轰炸极端组织“伊斯兰国”的前沿阵地。

土耳其与欧盟的关系就不一样了。土耳其不是欧盟成员国,但却为加入欧盟努力了30年。这一漫长的过程本身就表明,欧盟仍然视土耳其为“异己”。从德国演员在节目中“讽刺”埃尔多安,到欧盟以停止谈判回应土耳其恢复死刑,都反映出土耳其并不符合欧盟的价值观。英国一家民调机构日前进行的调查也显示,绝大多数欧洲人不欢迎土耳其加入欧盟,其中德国的反对比例最高。这正如恰武什奥卢近日所说的,欧盟内部充满了“反土耳其”的情绪和对总统埃尔多安的敌意。

目前欧盟领导人还没有回应土耳其的狠话,不过由于解决难民问题需要土耳其的合作,欧盟不太可能与土耳其“撕破脸”,双方估计还会通过接触减少分歧。但是几乎可以确定的是,土耳其加入欧盟的那一天还十分遥远。



美警击毙黑人青年再引暴力抗议

8月14日,在美国威斯康星州密尔沃基市,警察在一处遭破坏的加油站执勤。一名黑人青年13日在威斯康星州密尔沃基市被警察拦截盘问时弃车逃跑,追击中警察开枪将其击毙。近两日,这一事件在当地引发民众抗议,并出现暴力事件。

新华社发(埃米莉·莫利摄)

封附近的瑞士微电子集团——瑞士斯沃琪公司前身,其芯片部门生产出一款只有2毫米厚的表样原型,这是当时世界上最薄的石英表,而且防震、防水、耐用,成本更低。这种表一经推出,迅速风靡世界,畅销全球。

与此同时,在拉绍德封设立工厂、以百达翡丽为代表的瑞士品牌在工艺、材质和设计方面不断精益求精,追求计时工具制造的机械极限,也获得巨大成功。如今,百达翡丽已成为世界钟表第一品牌,也是全球公认的顶级表。瑞士的钟表制造者们坚信,相比于简单的计时工具